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Cea mai nouă fărădelege.
E cunoscută de toată lumea 

lupta îndârjită pe care de ani de 
zile o poartă grăniţerii din părţile 
Năsăudului împotriva guvernului 
maghiar, care întemeiat pe-o dis
poziţie arbitrară a başibuzucului 
Banffy cerea dela consiliul de ad- 
ministraţiune al fondurilor grăniţă- 
reşti, ca acesta să se abată dela 
dispoziţiile originale fundaţionale 
sacţionate la timpul său şi de M. 
Sa şi să primească ca legală dis
poziţia lui Banffy impusă cu o silă 
başibuzuceană —  de a fi împărtă
şiţi cu stipendii din fondul de 
montur, „toţi copii locuitorilor din 
cele 45 comune de pe teritorul 
fostului regiment al II-lea de 
graniţă“ .

Cu bărbăţie demnă grăniţerii 
au respins cererea ilegală a guver
nului şi şi-au apărat dispoziţiile 
înaintaşilor, cari fuseseră formulate 
în senzul ca „numai fii grăniţeri- 
lor“ să fie împărtăşiţi cu stipendii 
din fundaţiunile create din truda 
şi economia foştilor ostaşi ai regi
mentului al II-lea.

Acum însă ne vine ştirea, că 
guvernul maghiar a reuşit să con
vingă pe Maiestatea Sa, ca acesta 
să revină asupra literelor funda
ţionale originale sancţionate de El 
şi să schimbe dispoziţia de mai 
sus în senzul barbarei dispoziţii a 
îmormântatului comisar Banffy“ :ca 
adecă să fie ajutoraţi din funda
ţiunile grâniţăreşti copii tuturor 
locuitorilor, cari iocuesc pe terito
riul celor 45 comune fără deose
bire de naţionalitate“ . Va să zică 
să se adape din truda ostaşilor ro
mâni, cari şi-au risipit oasele pe 
câmpiile Italiei şi au îngrăşat cu 
sângele lor nevinovat ţarinile Pru
siei şi cari au cucerit pe seama 
regimentului lor cele om frumoase 
merite — şi astfel de oameni, cari 
n’au contribuit cu nimic la înjghe
barea numitelor fonduri. Să se 
adape din ele şi jidanii — din a 
căror cauză s’a început hărţuiala 
latre grăniţeri şi guvern — şi a

Brânduşa lui Brieux.
(Din prilejul reprezentaţiei din Braşov 

în 5/18 Noemvrie 1912)

O reprezentaţia de care n-are să 
ne fie ruşine. Este o plăcere să relatezi 
deipre ea.

Mă grăbesc să declar că n-am vă- 
îut multe reprezentaţii de diletanţi aşa 
de reuşite. Nici la noi, nici la streini. 
Pe ori care strein, doritor de a ii de 
iaţă ia o serbare românească, l-aş fi 
luat bucuros de braţ şi Laş fi adus In 
sala teatrului din Braşov, ca să 
radă cum joacă o trupă de diletanţi ia 
noi.

După cât văd eu, reorezeotaţia 
de Luni seara a fost o piatră de în~ 
cercare a puterilor noastre şi proba a 
reuşit peste aşteptări de bine. Vreau 
b& esplic de ce văd în lumina aceas
ta reprezentaţia.

Reprezentaţiile de până acum au 
fost, de cele mai multe ori: comedii şi 
burlesce, scrise cu mai mult sau mai 
puţin talent, jucate cu mai mare sau 
mai mic spirit actoricesc. Piesele seri
oase, »dramele«, comediile de salon 
n*au fost îndrăgite atât de mult de 
trupele noastre de diletanţi. E şi prea 
firesc: ca să joci înfcr’o piesă cum a 
fost cea de Luni seara, îţi trebue mai 
multă energie, decât în comedioarele 
de uaul. mult două acte, unde găseşti

ceste lipitor i, cari la luptă sunt 
cei din urmă şi la fugă cei din- 
tâiu. Să se ospăteze la masa pusă 
de-a gata şi veneticii pripăşiţi de 
eri, de-alalta-erj prin comunele, din 
cari aţâţi părinţi şi fii au plecat 
să lupte pentru Tron şi ţară şi 
unde au rămas plângând atâtea 
văduve ş’atâţia orfani.

Fărădelegea guvernului,— care 
prin apucăturile sale perfide l’a de
terminat pe bătrânul Habsburg la 
atâtea acte, cari ni-au umplut su
fletul de îndurerare — e atât de 
sdrobitoare, încât în revolta noas
tră simţim cum ne clocoteşte 
sângele.

Şi cum n’ar fi îndreptăţită 
această revoltă, când noi cel mai 
loial popor al monarhiei şi cei mai 
credincioşi ostaşi ai tronului şi 
ţării suntem zi de zi crunt păl
muiţi şi răniţi adânc în vieaţa 
noastră! ?

E oare omeneşte cu putinţă 
ca noi să mai putem îndura în li
nişte atâtea persecuţii ale unui gu
vern, care ne tratează mai rău 
ca pe dobitoacele, care calcă în 
picioare şi legi şi drepturi ome
neşti fără cea mai mică mustrare 
de conştiinţă?

Noi plătim darea cea mare 
fără nici un murmur, cu toate că 
ne prăbuşim aproape sub fgreută- 
ţile ucigătoare ale vieţii. Noi dăm 
ţării soldaţi şi-i înşirăm în linii de 
bătae pentru a apăra dinastia şi 
patria şi răsplata e încălcarea celor 
mai sfinte drepturi ale noastre, e 
fărădelegea.

O, neamul meu! De-aş avea 
în aceste clipe glas de tunet aş 
striga vestindu-ţi perfidia grozavă 
a unui guvern, care sistematic lu
crează la gâtuirea ta şi ţi-aş spune, 
că declaraţiile de iubire pe cari Ie 
face diplomaţia Austro-Ungariei — 
statului român, sunt vorbeJviclene, 
căci aici în văile Carpaţilor, aici în 
leagănul Sarmisegetuzei noi ne stân- 
gem sub flacăra unei prigoniri por
nite din cea mai barbară ură.

Uitaţi de Cezarul, care în 1867 
scria laconica dar pentru noi tra

uote burlesce sau un comic de situaţie 
problematic, cari se pot reda cu mai 
multă uşurinţă (nu vorbesc de come
dia de salon sau de comedia de carac
ter, cari recer, fireşte, talent de actor 
dramatic, ca şi dramele sau aşa numi
tele »piese«).

*Brânduşa< lui Brieux cere talent, 
cere energie mare la actori şi este 
„comedie«, care uşor poate sa se 
prefacă în „comedie,“ , dacă diletanţii 
sunt stângaci şi dacă publicul estepree 
naiv. Spre fericire, în seara de Luni. 
n-au fost nici diletanţii noştri stângaci 
şi nici publicul nostru naiv.

Aceasta numai bucura ne poate, 
fiindcă simţim că progresăm, puţin 
câte puţin, fireşte, dar totuşi progresăm 
şi pe terenul artei dramatice. îmi în
chipui reprezentaţia aceasta acum 15 
ani. Publicul n-ar fi primit-o cu aceeaşi 
înţelegere. Ar fi râs mult mai mult, 
decât a râs acum ia scene, unde tre
buia să Oe serios. O, s-ar fi prăpădit 
de râs, când îşi aduce cu puterea tata 
Rousset fata de mână, în odaie/ Pe 
lângă toată truda artiştilor de pe scenă 
de a nu stârni hohotele d* râs. Şi ce 
mai chiiomand ar fi răsunat, când ma
ma nu lasă pe bărbatul ei să urce trep
tele în catul prim, c \ să-şi bata fa ta ! 
Un tată, care-şi bate fata? Şi să nu 
râzi, când se joacă aşa ceva la »ftea- 
tru“ ? Peste puterile omeneşti!

Şi cui este a se mulţuni că nu 
s a râ»? Iu deosebi Domnişoarei M ări- 
oara Gh. Dima.

gica frază: „punem afară din va
loare legile votate de dieta Tran
silvaniei la 1863“ , uitaţi de statul 
român, uitaţi şi de ^Dumnezeu, ne 
sbuciuraăm în desnădejde fără ca 
de undeva să aşteptăm şi să ne 
vie un crâmpeiu de ajutor.

Lipsiţi de o orientare sigură 
ne frământăm sguduiţi de cea mai 
neagră îndoială, şi pe buzele noas
tre se desemnează misteriosul semn 
al întrebării: „Oare mâne vom mai 
f i? ! “ In sângele nostru nici o ho
tărâre de seamă nu se formează, 
ci ca un Eremia jelim şi plângem 
pe ruinele Erusalimului. Iar striga
rea noastră: „Părinte de ce m’ai 
lăsat“ , se perde ca un murmur sec 
în negura norilor, cari ne învălue 
din toate părţile fruntea încununată 
cu spini.

Va veni oare o înviere? Se va 
găsi în şirurile noastre un Crist, 
care să calce peste toate fărădele
gile barbarilor oameni şi deasupra 
lor să înfigă crucea biruitoare ? 
Când oare va veni acest Crist, care 
să îndrepte cursul vieţii noastre, să 
scuture jugul de pe gâtul nostru 
şi să impună acestei ţări domnia 
dreptăţii? Sau doară suntem con
damnaţi ca să pierim atunci, când 
în jurul nostru încolţeşte atâta viaţă 
şi când neamuri conştii se ridică 
din letargia lor şi înfig crucea pe 
ruinele tirăniei seculare?..

O hotărâre supremă trebue 
luată, viaţa ne chiamă. Momentul 
e aici.

Dacă Austro-Ungaria, dacă di
plomaţia acesteia vrea să mai con
teze la sprijinul statului român, 
dacă Germanismul mai vrea să se 
mai razlme pe elementul românesc, 
atunci să înăbuşe degrabă fărăde
legile unui guvern abrutizat — căci 
altcum în mod fatal acest sprijin 
va trebui să încline spre alte ţări 
şi alţi oameni în braţele cărora pre
ferim să murim mai bine deodată 
cu duşmanii noştri, decât să fim 
gâtuiţi de aceştia.

Momentul e suprem şi ne vom 
hotăra chiar dacă Iadul întreg ni-ar 
sta împotrivă.

Apoi d-lui Dr. Alexandru Bogdan, 
mai apoi celorlalţi actori din piesă.

Domnişoara Dima este încă elevă 
a conservatorului din Bucureşti. Anul 
ultim. Ni se spune că ar fi primit de 
pe acuma chiar oferte să joace pe 
scene din capitala României. După 
seara de Luni înţelegem prea bine de 
ce a căpătat aceste oferte. E prea firesc. 
Cu calităţile, cari le posedă, va ajunge 
departe. Par’câ nici odată nu mi-a ve
nit atât de dureros ia cunoştinţă cât 
de uşor ne jucăm noi, în Ardeal, cu 
epitetele superlative, ca de rândul a- 
cest?. Vreau să fiu just, vreau să ca
ractérisez după merit si mă doare ca 
în ziaristica noastră s-au încetăţenit, 
cu puţine escepţii, laudele în ditirambi, 
încât s-ar părea că nu aduc laude când 
caractérisez: e bine, e frwmos, e just, e 
adevărat. Şi totuşi, cu risicui de a fi 
pentru unii prea puţin darnic, dar eoa- 
ştiu că sunt sincer şi vreau o măsură 
care o doresc şi la alţii scriu rânduriie 
de mai la vale! Domnişoara Dima a 
aprofundat p!esa »Brânduşa«, Se vede 
o unitate în felul d-saie de a juca, se 
vede o înţelegere, care întovărăşită de 
gesturi şi intonaţii potrivite, te satis
fac pe deplin. Piâr.sul este natural şi 
te zguduie, surâsul plin de visări şi 
amărăciune (acrul I. şi II), plin de cas
titate în ultimele scf'ns ale actului al
III. Privire de M^ter doloros^. ( Guido 
Reni) privirea fecioarei din » Ulciorul 
sparte de Greuze, şi priviri, mai bine 
zis străfulgerări de privire de parixian*

Camera Camera a fost convocată 
pe Luni, 25 Noemvrie c. Ia orele 10 a.
m. Scopul şedinţei este a se stabili or
dinea agendelor camerei. In şedinţa a» 
ceasta se va prezenta raportul comi- 
siunii financiare asupra proiectului de 
budget pe 1913. Probabil, se va declara 
urgenţa proiectului aşa, că în şedinţa 
proximă, care va fi Luni d. a. se va în
cepe discuţia proiectului.

Camera ţine zilnic câte două şe
dinţe, până ce se va vota budgetul. Şe
dinţele se ţin între orele 10 până la 2 
şi după prânz deia 4—8. După budget 
se vor vota încă câteva proiecte mai 
urgente, apoi pe la începutul iui Decem
vrie camera va fi iarăşi prorogată.

D in  d e le p t iu n i .  In  delegaţiu- 
nea austriacă s’a adoptat alaltăeri 
budgetul Bosniei şi Herţegovinei.

Delegaţiunea ungară a p rim it 
după o scurtă desbatere budgetul 
marinei şi al armatei.

împăcarea între Români şi Unguri.
Deputatul din delegaţiuni, d-1 Isopescu 
Grecul e hotărât să se puie în fruntea 
acţiunii de a împăca pe Românii şi Un
garii din Ungaria. Spre acest scop d l 
Isopescu Grecu şi-a ales de împăciuitur 
pe Tisza Isvân.

E nostim, că d-1 Is. Grecu a luat 
în combinaţie tocmai pe Tisza, dar dân
sul, în un interviev îşi motivează a- 
cest pas.

Vom reveni.

G h r is t if id e le s  în  B l^ j .  Cetim 
în  „Unirea*: La  încheierea fo ii 
aflăm că bula Christifideles graeci 
a sosit la Veneratul consistor 
metropolitani însoţită de ordinul 
de executare al guvernului.

Cadou de Crăciun!

Chestia consulului Prohaszka în
cepe să se lămurească. In urma inter
venţiei energice a ambasadorului Ugron 
pri n-ministrul Passici a declarat, că au
torităţile militare sârbeşti nu vor mai 
pune nici o pedecă în calea trimiterei 
unui delegat ai ministerialul austro- 
ungsr la Prizren pentru clarificarea a- 
facerei consulului Prohaszka. Rezultatul

că »ravissantă« de Helleu. In actul din 
urmă părea că a ieşit dintr’un acvafoit 
de Käthe Kolwitz. Mişcări feline, mlâ- 
dioşie de păstoriţă de a lui Grigorescu 
şi ţipete mişcătoare. Mi-a plăcut 
mai bine cum redă pe fata cuprinsă de 
visări după necunoscut, după vieaţa 
dintr’aJte sfere sociale. O ajută glasul 
sonor. E ceva în surdină, molatec, de 
reverie, In glasul acesta, când dă ex
presie gândurilor, cari s-au născut în 
capul cu ochii cuminţi şi calzi, cuprinşi 
de un luciu deosebit, plini de sevă. de 
poftă de vieaţă.

Dacă nu mă înşel —  şi nu 
cred sâ mă înşel — vom auzi
veşti tot mai bune despre această bra- 
şoveancă. Are să ne facă cinste pe 
unda se va duce. O singură dorinţă : 
apostolatul D-nei din anul acesta prin 
orăşelele şi oraşele noastre, in ^trupa 
A. Paul Bânuţiu, să nu-1 abandoneze. 
De bicţia corectă, de limba românească 
aşa de frumos rostită sâ mai vorbească 
ţinuturile româneşti de pe la periferie, 
căci —  ori cât ar ademeni-o gloria 
scenelor mai mari, pe scândurile cărora 
va juca de sigur —  şi aici, la noi, are 
o misiune de îndeplinit, misiunea de a 
contribui, cum a contribuit de astă 
dată, de a no ajuta să facem un pas 
înainte.

Afară de d-şoara Dima, care vrea 
să ajungă, este deja artistă dramatică, 
a fost un singur artist dramatic de 
profesie, d-nul Aurel Paul Bănuţiu. 
D-nul Bănuţiu a fost ^egisorul piesei.

acestui demers s’a confirmat şi în şe
dinţele de alaltaeri ale delegaţiunilor. 
In delegaţiunea ungară a răspuns la o 
interpelare a delegatului Nagy şeful 
de secţie contele Wickenburg declarând 
între altele, că un funcţionar al consu
latului austro ungar a plecat alaltăeri 
din Belgrad spre Prizren. Aceleaşi lă
muriri s’au dat şi în delegaţiunea aus
triacă.

Cu toată atitudinea prevenitoare 
a Sârbiei afacerea Prohaszka încă nu-i 
încheiată. Lămurirea definitivă a ches- 
tiunei va depinde deia rezultatul an
chetei.

A t itu d in e a  P a t e r i l o r  m a r i  fa tă  
de  s ta te le  a lia te -  In lumea diplo
matică provoacă mare senzaţie a- 
titudinea pressei engleze faţă de 
statele aliate din Balcani.

Astfel « Westminster Gazette» este 
contra ideei ocupărei temporare a 
Consfantinopoiului de cătră bulgari şi 
condamnă atitudinea Serbiei faţă de 
Austria în chestia consulului din Priz
ren. Aprobă punctul de vedere al 
contelui Berchtold relativ la autonomia 
Albaniei, spunând că aceasta se face 
mai mult în interesul statelor aliate 
din Balcani.

Serbia poate să lupte pentru a 
avea un port în Adriatica, însă pe cale 
legală. Serbia trebue să ştie că din a- 
ceastă cauză puterile nu vor să pro
voace un război între ele, de oarece 
ea doreşte mai muit decât merită.

€Tintes> scrie: Vărsarea de sânge 
nu mai are nici un rost. Atragem a- 
tenţia Bulgariei să nu înainteze spre 
Constanţi nopol şi să nu-1 ocupe, de 
oarece nu va avea nici un folos, ba 
putem spune că va pierde mai muit. 
In acel caz Bulgaria nu mai poate conta 
pe sprijinul Europei. Ziarul atrage a- 
tenţia Serbiei să aibă o altă atitudine.

Tot astfel şi pressa germană 
şi franceză;

^Münchener Neueste Nachrichten» 
publică următoarele: Cu toate că între 
Rusia şi Anglia există cele mai ami
cale reiaţiuni, sau se poate că chiar 
din cauza acestor reiaţiuni, ocuparea 
Constantinopolului de cătră Bulgari 
este o imposibilitate. Bulgarii în zadar

M-am convins în persoană câtă trudă 
şi-a dat ca «Brânduşa» să apară cum 
a apărut ia lumina rampei. Osteneala 
d sale merită iaudă. Fără de d-sa n’am 
fi avut reprezentaţia de Luni. In ce 
priveşte interpretarea lui August Mo- 
rillon, diferă părerile asupra jocului 
d-sale. Avea două cărări de ales: 1) 
sâ-1 jcace pe tinărul ţăran-amorez, cu 
orizonturi mai strâmte, da, dar f&ră 
de nota prostănaci şi 2) să ne dea un 
personagiu caricat, la vederea căruia 
să te bufnească râsul. D-nul Bănuţ a 
aies interpretaţia a doua  ̂ ducând-o cam 
la extrem. A  făcut din August Mo- 
rillon un August... Cred că n’ar fi gre
şit dîAcâ ar fi dat mai multă vlagă, bo
nomie sănătoasă, ţărănească, creaţiunei 
sale. Numai aşa pricepi şi pe Brânduşa 
câ-i dă mâna, la urma-urmelor. Altfel 
îţi vine să strigi bietei Brânduşe: mai 
bine rămâi iată bătrână, ia părinţii tăi 
în sat, decât cu August 1,.. Pe d-nul 
Bănuţ i-am văzut într’aite piese, în
deosebi în comedii, jucând mult mai 
bine.

Diletanţii s au ţinut bine. Partea 
leului între diletanţi a avut-o d-I prof. 
Dr, Alex. Bogdan. Ce creaţiune reuşită 
ne-a putut d a ! Nici n’am fi crezut că 
este în stare să interpreteze cu atâta 
fineţe roiul. Fineţe în brutalitatea pă
rintelui rănit în amorul propriu. Ca 
dovadă —  oamenii încep sâ se uite 
chiondorâş la dânsul pe stradă, lu- 
ându-i în nume de rău, că a putut fi 
atât de brutal, chiar şi numai pe scenă!...
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mai varsă sânge la Ceatalgea. Anglia 
va căuta să-şi pună in aplicare toată 
influenţa. Această rezolvare a chestiei 
Constantinopolului este simpatizată şi 
de Rusia, mai mult pentru faptul că 
Rusia va avea şi în viitor mai multă 
influenţă într’un Constantinopol turcesc 
decât într’unul bulgar.

Ziarele franceze sunt convinse de 
intenţiunile pacinice ale Rusiei. Ele 
sunt convinse, ca atitudinea încăpHi- 
nată a unui stat balcanic (Sârbia) nu 
poate fi punctul de plecare al unui 
conflict european.

Ce se pregăteşte?
Consfătuiri şi audienţe importante. 
Tripla-alianţa şi nona constelaţie 

balcanică.

Lumea politică e foarte mult 
intrigată de consfătuirile tainice 
ce se urmează de un timp încoace 
ia Budapesta în legătură cu eve
nimentele din Balcani. Da câteva 
zile se ţîn consfătuiri regulate în 
cabinetul de lucru al ministrului 
de externe Berchtold, la care par
ticipă ministrul Auffenberg şi am
basadorii Italiei şi Germaniei, A- 
varna şi Tschirsky. Consfătuirile 
sunt urmate regulat de audienţe 
la Maj. Sa, despre care se susţine 
că de câteva zile e foarte Îngân
durat şi obosit.

Despre obiectul acestor con
sfătuiri importante primim azi din 
Budapesta următoarea relaţiune, 
care pare a corăspunde stării fap
tice :

Budapesta, 21 Nov. n.
Ştirile despre o mobilizare parţi

ală a armatei austro-ungare, cari se a- 
duc în legătură cu consfătuirile şi au
dienţele de eri şi alaUaeri, nu corăs- 
pund adevărului. Jn schimb insă se 
susţine, că consfătuirile stau în legătură 
cu planul unei demon str aţiuni viitoare 
militare şi în genere cu o nouă demar- 
şă în vederea constelaţianei iminente 
balcanice.

Puterile triplei-alianţe par a fi 
hotărâte să pună iu aplicare o acţiune 
diplomatică energică în faţa uouei sl- 
tuaţiuni, ţinându-se însă în acelaşi 
timp cont de susţinerea păcii. întru 
cât aceasta va fi posibil. Este fapt 
mai presus de orice îndoiala, că între 
Budapesta, Berlin şi Roma există as
tăzi un schimb viu de vederi în ce pri
veşte acţiunea amintită. Aceasta o do
vedesc şi consfătuirile zilnice ale re
prezentanţilor oficiali al© celor trei im
perii.

O să ajungă, dacă mai joacă în teatru 
de diletanţi, să-i poarte sâmbetile pu
blicul, cum i le-a purtat lui Franz 
Mcor, mai bine zis actorului nefericit, 
care juca pe Franz Moor, în «Hoţii» 
iui Schiller.

Doamna Maria G. Fopescu o 
doamnă Rousset bună, blândă, mărgi
nită, care dă poate prea mult din cap, 
dar pricepe prea bine abizul, care se 
deschide între ea şi fiică. D-şoara V. 
Branisce delicată, aristocratică, tocmai 
după cum şi-a închipuit-o Brieux. Bine 
d-nul Iul. Dan în rolul lui Booenfani 
—  In urma micului rol din Brânduşa 
l-am vedea foarte bucuros şi iatr’un 
rol mai mare, căci a dat dovezi de ta
lent scenic —  şi bine d-nul G. Mer- 
cheşan, ca Moriliou.

Nota scheiană am simţit-o neplă
cut într’o piesă, în care se vorbeşte 
despre vieaţa de Paris şi despre pro
vincia franceză.

D-nii Covrig şi D. Necşa, precum 
şi I. Baboie au contribuit la succesul 
piesei, jucând cu destoinicie rolurile 
mai mititele.

Toate ’n t o t : o reprezentaţie, care 
nu se uită curând. Nu este dorinţa 
numai a mea, personală —  este a tu
turor oamenilor de bine din Braşov să 
vedem cât mai des astfel de rt prezen
taţii, căci o serie de reprezentaţii ca 
acestea te sileşte — în favorul tău, — 
să compari, să clasifici şi să clarifici 
întrebări, cari îţi vin, şi astfel să sim
ţeşti plăceri estetice tot roai pi o- 
nunţate.

Ceeace au făcut diletanţii şl ac
torii de profesie Luni seara, le serveşte 
spre laudă.

Rap.

După cum transpiră în public s a 
elaborat un plan de acţiune pentr u ca
zul, când Serbia sau alianţa balcanică 
nu va accepta punctul de vedere al 
triplicei în chestia portului adriatie şl 
în genere în chestia raporturilor poli- 
tice-comerciale între tripla alianţă şi 
alianţa balcanică. In cazul acesta se va 
pune în aplicare acest plan cu aplom
bul necesar militar.

Totul depinde însă, de sine înţe
les, delà atitudinea Serbiei, a statelor 
balcanice şi nu în cel din urmă rând 
delà atitudinea — Rusiei. Cert este 
că Puterile Triplei alianţe stau gata 
pentru orice eventualitate. Cor.

Spre pace?
A rm is t iţ iu - —  B u lg a r i i  is to v iţ i-

Istovirea armatelor combatante, 
intemperiile timpului şi presiunea 
ce’o esercitâ puterile mari par a 
accelera încheierea păcii. Din Cons- 
tantinopol şi Sofia sosesc ştiri ofi
ciale despre numirea delegaţilor 
pentru încheierea unui armistiţiu, 
dorit de ambele părţi. Ştirea des
pre căderea oraşului Monastir, pe 
care ştirile de eri an desminţit-o, 
se corfirmă din nou în mod oficial 
din Sofia. Luptele în juriu acestui 
oraş au fost din cele mai crâncene.

Mai nou se anunţă urmă 
toarele:

Sofia 21 Nov. O ficia l se anunţă  
că în  u rm a  încep erei tra ta tive le *• 
pentru  încheerea u n u i a rm is tiţ iu , 
trupele bulgare delà Ceatalgea au  
n r im it  o rd in  să înceteze os tilită ţile , 
răm ânând  în  p& «U iun ile  ce le o 
cupă.

Constantinopol 21 Nov. Nazim-Pasa 
a trimis ministeriuiui de războiu de pe 
câmpul de luptă următoa-ea telegramă:

Inamicul a părăsit eri seară întă- 
riturile ridicate acum trei zile. Bulgarii 
s'au retras la câţiva chilometri de linia 
întăriturilor, lăsând în urmă numeroşi 
răniţi, morţi şi cantdăţi mai mari de 
muniţii şi armamente. Se pare, că Bul
garii sunt foarte istoviţi şi sufer de 
foame. JEH n ’au avut loc lupte la  
Ceata Igea.

Gonstsntinopol N ov . D elega ţii 
pentru  obţinerea a rm is tiţ iu lu i au  
fost n u m iţ i genera lis im u l N azim - 
paşa, fostu l şef de stat m a jo r Ized- 
paşu şi consilieru l de stat Schadau- 
bey. ISe relevă fap tu l că in  nota 
bulgară delegaţii bu lga ri aa fost 
în cred in ţa ţi să trateze şi asupra  
în ch e ierii păcii.

Getinge Nov. ştirile despre că
derea oraşului dentari -yi a portului Alesio 
sunt premature. Comandantul garni
zoanei din Scotari, Es.-ad-paşa, a comu
nicat regelui Nichita că nu va preda 
o aşui nici chiar în urma uoui ordin 
din Constau tiuopol.

Sofia 21 Nov. Aici sb crede că 
cond:ţule de pace ale statelor balcanice, 
fiind toarte conciliante, vor fi acceptate 
de Turci, in scurt timp după încheierea 
armistiţiului va urma încheierea păcii 
Condiţiile oficiale încă nu se cunosc.

ViODâ 21 Nov. După ştiri sosit* 
aici Sârbii au comis grozave cnideiităp 
faţă de locuitorii albanezi, ucizând copii 
şi femei nevinovate şi aceasta ca răzou 
nare faţă de Aus'ro-Ungaria, care sus
ţine elementul albanez.

La situaţia din
Balcani.

Ziua de eri şi de azi nu ne-a adus 
nimic pozitiv în ce priveşte rezolvirea 
chestiei din Balcani. Sârbia continuă 
în renitenţa ei, dar puterile europene 
şi cele din tripla aiiarţă şi din tripla 
entent, sprijinesc vederile Ausfcro-Un- 
gariei. Sârbia nu va primi nimic din 
Albania, care probabil va deveni un 
stat autonom. In chestia unui port în 
Adriatieă părerile sunt divergente, iar 
afacerea consulului din Prizrend pare 
a se rezolvi pacinic.

Să mai anunţă unele tratative de 
pace şi o afirmativă conferenţă a state
lor Balcanice.

Iată ştirile de azi ;

Sârbia şi Austro- 
Ungaria.

' Corespondentul de războiu al zia
rului »Lokaianzeiger« din B- rlin a tri
mis un articol ziarului său, în care

spune următoarele: Este adevărat, că 
pericolul unui războia mai groaznic a 
trecut, însă n’a scăzut. Se ştie, că Bul
garia a cerut Serbiei să-i trimită în 
ajutor mai multe divizii din armata 
sârbă. Lucrul acesta s’a petrecut toc
mai atunci, când criza austro sârbă a 
ajuns punctul culminant. Serbia a răs
puns Bulgariei, că-i va trimite în aju
tor 3 divizii, dacă Bulgaria îşi ia an
gajamentul să dea ajutor armat Ser
biei, în cazul când pretenţia ei cu 1 ri- 
vire ia Adriatica trebue să se rezolve 
prin arme între Austria şi h rbia.

Situaţia în Balcani este foarte cri
tică. Popoarele da acolo sunt stăpâne 
pe situaţie şi ele conduc destinele sta
telor respective, nu guvernele.

Corespondentul pe când se afla la 
Mustafa Paşa a avut ocazia să vor
bească cu un distins ofiţer superior bul
gar. Acesta i-a declarat, că peste 2 luni 
statele aliate din Balcani pot pune pe 
picior de războiu un milion soldaţi. 
Această torţă armată va fi suficientă 
ca în caz de nevoie să sprijinească cu 
armele realizarea planului Serbiei în ce 
priveşte AdriaMca,

Este adevărat, că guvernele state
lor balcanice au altă părere, acurn ele 
trebue să execute voinţa poporului.

Corespondentul venind în contact 
cu politicianii din Budapesta s’a con
vins, câ Austria nu va satisface nici
odată pretenţiile Serbiei. Austria este 
convinsă, că d că Serbia va reuşi să 
aibă un port în Adriatica, aceia va de
veni un port de războiu al Rusiei, şi 
acesta este motivul principal, că Aus
tria se opune din răsputeri.

Tratative.

Din sofia se scrie: Guvernul bulgar 
a început tratative oficiale «.u guvernul 
român.

însărcinatul guvernului bulgar din 
Sofia a şi plecat la Bucureşti pentru a 
afla dorinţele guvernului român.

Cu ocazia vizitei lui Danev la Bu- 
daoesta, cornele Berchtold i-a comunicat 
în linii generale dorinţele României cu 
privire ia rectificarea graniţei.

Cu această ocazie contele Berchtold 
a spus că dorinţele României sunt ve 
deplin justificate,

In urma raportului lui Danev, re
gele Ferdinand s’a decis sa trimită ud 
delegat )a Bucureşti.

Acum câteva zile o rudă a regelui 
Ferdinaud a conferit cu regele Carol 
ai României a-upra dorinţelor guvernu- 
!ui român.

Cab’netul Gheşoff nu s’a pronun
ţat până acum asupra pretenţiilor Ro
mâniei.

Sunt speranţe c* o înţelegere in 
această chestie nu va întâmpina reu- 
lăţi.

Despre România şi 
Bulgaria.

In delegaţiunea austriacă profeso- 
rul Masaryk înfăţişează în modul ur
mător chestiunea româno-bulgară:

Problema româno-bulgară este foar
te spinoase căci dacă ar Isbucni un răs- 
boi între cele două regale, Rusia ar avea 
prilej să intervină fără să se ocupe de 
tripla alianţa, ceia ce ar fi foarte pri
mejdios pentru Austria.

*

Corespondentul din Bucureşti ai 
ziarului „L ) Tarnps“ scrie :

Se spune că guvernai bulgar ar fi 
dispună sa dea Silistra României, dar ar 
voi ca această cesiune să albă loc în 
urma anei conferinţe europene ca sa 
nu existe opinie publică bulgară care 
e ostilă ori cărei perderi teritoriale în 
urma unui răsboi victorios, Aceste ştiri 
le dau sub toată rezerva,

*

Corespondentul din St. Petersburg 
talegrafiază :

E sigur că revendicările româneşti, 
care privesc rectificarea frontierei ro
mâno bulgară vor fi rezolvi te in mod 
favorabil pentru amândouă părţile.

Românii se spune, nu vor inzista 
să ocupe o parte din teritoriul bulgar 
căci aceasta nu ar fi pentru ei o ame
liorat! ime din punct de vedere strate
gic. Din potrivă, aceasta ar fi pentru ei 
punctul de plecare pentru noi complica- 
ţiuni care ar crea un iredentism în Do- 
brogea.

înarmări.

Ziarul nAz Est“ află din sursă 
autentică că corpurile de armată din 
nordul Ungariei vor fi întărite. Actele 
militare referitoare ia aceasta măsură 
au fost supase aprobărei monarhului. 
Autorităţile militare consideră această 
dispeziţie e» foarte urgentă, avându-se 
in vedere că Rusia a întărit în grabă 
corpurile de armată la graniţa Galiţiei.

Scrisoare din Bucovina-
Cernăuţi, la 18/XI n. 1912.

—  Note. —

Sunt lucruri, cari te apasă mult, 
mult şi’n sfârşit nu mai poţi suporta 
povara lor. Dacă ai norocul, să ai un 
prieten simţitor îi spui aleanul inimii 
tale, eşti fericit c’ai mai aflat un suflet 
care — îţi înţelege rostul tău, L i a- 
proabă stăruinţele tale şi te încurajează 
la multe încercări. Când însă prietenul 
devotat, persoana în care ai atâta în
credere este departe şi nu poate ur
mări ideile şi dorinţele tale, te aşezi 
liniştit la masa ta de scris, iai condeiul 
în mână şi scrii aşa pentru tine. Dacă 
eşti mai îndrăzneţ pui notele tale, sfios 
însă într’un plic şi le trimiţi departe 
undeva, să dai de lucru c iegătorilor. 
Şi în ti’o zi apar însemnările tale. Zia
rul e pus îo vitrină. Un tâuăr idealist 
trece şi inima-1 îndeamnă să scoată 
ultimii zece bani şi să şi cumpere un 
număr mai nou al ziarului. îşi grăbeşte 
paşii, întră în odaie şi ceteşte pe neră
suflate ştirile cele mai nouă. Se opreşte 
şi ia cronica din Bucovina, ţară, de 
care i-a spus dascălul de istorie sau 
limba română, că e o parte sfâşiată din 
trupul Moldovei. Ceteşte şirele mele 
şi-l cuprinde o jale profundă, când vede 
ce lucruri grozave se petrec în ţară, 
unde zac osemintele unui Ştefan Vodă, 
tesaur nepreţuit al întregii Românimi. 
Tânărul îmi va da drept şi eu voiu fi 
mu iţă mit, că oai-am putut câştiga un 
prieten,..

E toamnă. Uşile tuturor şeoalelor 
din capitaiâ s’au deschis. Şi studenţii 
universitari au apărut din toate păr
ţile, dând oraşului un colorit deosebit. 
Serile de cunoştinţă, sindrofiile şi balu
rile studenţeşti încep. Veselie şi iar 
veselie pretutindeni. Noul comitet al 
fiecărei societăţi se gândeşte întâia la 
un mictăuibâlău pentru »tinerii băieţi« ..

îmi place fă particip la toate a- 
ranjările româneşti, ca să-mi dau sea
mă despre toate, câte se petrec în lu
mea noastră românească. Unele mo
mente m’au impresionat însă foarte adânc 
ia aceste manifestaţii aşa zis© «naţio
nale». Cu regrete în inimă şi apăsat 
de mâhniri m-am întors în odăiţa ine3 
modesta. Observasem de mult, câ stu
denţimea nu e acei factor însemnai, 
căruia îi revine un iol neasemănat de 
mare in desvoitarea noastră culturală 
şi naţională. Mă gândeam însă, că to
tul se va îndrepta şi trecem numai 
printr-o epocă de decadenţă şi degene
rare. Dar zadarnice mi-au to3t aşteptă
rile. La petrecerile noastre, la balurile 
noastre studenţeşti şi alte festivităţi 
de fe lii acesta fâlfâe mândrul nostru 
troicelor; studenţii poartă cocoarde 
treicolore pe peptui lor tânăr, sânt 
entuziaşti, au pe bazele lor cuvântul 
d lor Iorga şi Caza, vorbesc cu mân
drie despre Ştefan Vodă şi Mihaiu Vi
teazul. Şi aceşti studenţi, aceste 0- 
drasle ale neamului nostru, aceste spe
ranţe vii ale viitorului nostru fug de 
dulcea noastră limbă românească şi 
simt. o bucurie, dacă pot conversa cu 
«graţioasele» domnişoare «românce» în 
limba germană. Ei dansează hora şi se 
vorbeşte germâneşie. Le cântă cântece 
naţionale, ca după ele să urmeze con
versaţia germană.

iu sfârşit totul îţi face iar preţ ia, 
că limba românească e o formalitate, e 
haina în care se îmbracă discursurile 
şi cântecele — atâta tot. Cetitorul© nu 
te îngrozeşti do aceste? Sânt crude a~ 
devăruri, cari muşcă. Dar la noi în 
ţară sânt trecute ca vederea, şi nici 
nu îndrăzneşte nirne să-şi spue părerile 
sale, c’apoi s-ar trezi cu destule neplă
ceri. La noi e domnia tăcerii şi s-a 
sfârşit.

Poate vor ceti şi domnii din Bu
covina aceste şire. Şi credeţi, că vor 
să conceadă că fac râu, că merg me
reu po povârnişul ruinei? Absolut nu. 
Ei ver înfiera Îndrăzneala «mizerabilu
lui» scrib obscur, care s-a încumetat 
să scrie astfel de nerozii în coloanele 
uoui ziar de peste munţi. Alţii poate 
vor scrie şi rectificări. La noi e totul 
posibil. Frazele sânt la crdinea zilei, 
iar faptele întârzie şi nu vor mai »osi. 
Orice or zice acei «domnişori», cari 
nu-şi cunosc menirea lor de studenţi 
români, — dar nu români de paradă, 
şi acele domnişoare «românce», cari 
vor z ice : Es ist eine Freotheit so et- 
was zu schreiben», — trebue să inau
gurăm o luptă sistematică conira a- 
cestui obiceiu înrădăcinat in societatea 
noastră Trebue să luptăm cu toată e- 
nergia, dacă voim să ne păstrăm ca 
neam în colţul extrem al Moldovei de 
odinioară. Dacă sântem Români, trebue 
s& şi rămânem. Vom lupta şi avem 
sorţi de izbâudă, căci două societăţi 
studenţeşti ne stau în ajutor, iar altele 
trei se zbat în ghiarela neorientării.

L. S. Silvescu.

Conferenţă înţătorească a 
tract. Agnita — Făgăraş

— Raport special. —

învăţătorii gr. or. din acest tract 
şi-au ţinut Conferenţă anuală în 8—9
I. c. în fruntaşa comună Cincul mare, 
sub conducerea ilcomisariului conzisto- 
rial N. Sulică, profesor în Braşov.

Conferenţei i-a premers serviciul 
divin celebrat de preoţii G. Conta din 
loc şi Ioan Berghea din Bruiu. După 
invocarea Duhului Sit. trecem ia localul 
şcoalei confesionale, unde dl comisar, 
arătând prin cuvinte pline d6 însufle
ţire importanţa studiului 1. român?, 
precum şi datorioţa învăţătorimei de 
al supropune tuturor celorlalte ob e.te 
de învăţământ, deschide şedinţa.

Conferenţă so consfcifcue, alegân- 
du-şi notari po învăţătorii: T. Păcală şi 
I. Dragotă, iar verificatori: I. Paicu şi
M. Matei.

Punctul prii» din picgram îi fi r- 
m; ază tema: »Carte» de cetire« lucrată 
cu pricepere de înv. Er. Hoşa!ă, care, 
după ce face analiza obiectivă a tuturor 
manualelor de cetire, scoate în relief 
superioritatea cărţilor de cetire ale d-iut
N. Sulică profesor.

M. Popa dezvoaltă cu multă căl
dură tema: »Patronaglile şcolare«. în
văţător cu nauită praxâ şi înzestrat cu 
frumoase cunoştinţe pedagogice dl M. 
Popa arată însemnătatea faptică şi re
zultatul îmbucurător cel pot avea pa- 
tronagiiîe şcolare.

învăţ. V. Bica ţine o succeasă pre
legere practică cu elevii clasei H-a.

Tema: „Mişcarea oedagogică mai 
nou5.« a tost lucrată de înv. B. Buzdu
gan. Luănd în considerare puţinele 
izvoare, ce iau stat la dispoziţie, dl Buz
dugan prezintă o dare de seamă mul- 
ţămitoare dsspre mişcarea pedagogică 
dela noi, Regat şi Bucovina.

Revistele noastre pedagogice s’ar 
putea îmbunătăţi prin o rubrică auu- 
mită despre mişcarea pedagogică. Ele 
ar fi astfel cu mult mai cetite de învă- 
ţărorime şi iar fi mai de folos dându-i 
cunoştinţe şi îndrumări nouă, decât 
umplându-şi paginsle cu atâtea rapoarte 
ohilometricn şi monografii seci. Tema 
»Exerciţii de stil« a tost bine lucrată de 
înv. I. Şerban. Bogată în esemple, a a- 
du-; mult tolos învăţătorilor.

Cu raportul despre starea învăţă
mântului au fost însărcinaţi îuv. Dra
gotă la Agnita şi T Păcală ia Făgăraş, 
f r m  il raportează pe bav'a informaţiu- 
nilor luate din arhivul protopopesc — 
deci păreri streine; — al doilea rapor
tează verbal, propunând ca:

Preaveu. Conzistor să dea p8 viitor 
posibilitatea attortei da raportori a-şi 
lua informaţiile şi a-şi forma părerile, 
azRtând ia ezamenele şcolare din dife
rite comune. Spre acest scop învăţătorii 
designaţi cu acest raport vor avta 
primii ezamenui şcolar, după caro apoi 
împreună cu protoprezbiterul vor par
ticipa ia examene!© din celelalte co
mune.

Ir.v. F. Flucuş în lucrarea sa »Me
todica scris-cetitului« recomandă meto
dul scris-cetituiui pe baza cuvintelor 
normale şi-şi esprimă dorinţa pentru un 
Abe edar d© prof N. ^uiicâ.

Intre propuneri remarc propunerea 
lui I. Paicu de a fi rugat Preav. Con- 
zisîor să deschidă un curs de vară 
pentru lucrul manual şi alai  fî. Varga, 
ca Preav. Conzistor fă recsrce pe fiecare 
învăţător în special a declara, ce salar 
faptic primeşte şi sâ «e reguleze Înca
sarea lui.

E drept, că avem comune, in car. 
învăţătorul sau nu-şi primeşte întreg 
salariul şi tânjeşte ca vai de el, sau 
şi-l primeşte cu mari întârz'eri de timp. 
Cu ce drept pretindem apoi jertfă din 
partea învăţătorului, când puţin ne pasă 
de lipsurile şi năcazurile lui ? ..

Eshaurirt programul, di comisar 
închide conferinţa relevând seriozitatea 
şi interesul arătat. Roagă pe învăţători 
să îmbrăţişeze cu căldură şi intere» 
tot mai mare conferenţei©.

** *
In seara primei zile s’a dat din partea 

tiuerimei din ioc o producţie teatrală- 
muzicală. Ne’a delectat corul ţăranilor 
b*ne instruat de părinte G. Conta. In 
cât priveşte piesa teatrală se putea pune 
mai mult preţ pe alegerea ei.

Petrecerea a fost de altcum reuşită 
şi animată.

Dela conferenţă din anul acesta 
m’am ales cu convingerea, că în general 
învăţătorimea noastră îşi fac« datoria 
şi nu e aservită intereselor streine. 
Când nu so vor afla de loc escepţii, câa' 
toţi învăţătorii vor avea înaintea ochi 
lor interesul obştesc, când vorflpătrunţ

Pentru comoditatea cumpărătorilor din Transilvania, am deschis o Filială în stil mare în Braşov, strada porţii Nr. 60.
înainte de a vă procura mobile, visitaţi depositul nostru, deoarece firma noastră în toată Transilvania este cea mai capabilă de concurenţă, avăad cel mai mare deposlt

Fabrică de mobile Székely şi Réti
Marosvásárhely, Széchenyi-ter 47. JBraşov, Strada Porţii 60.

........................Se creditează fără urcarea preţului şi plată în rate....................... ....  .
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toţi de idealul chemării lor, neamul ro 
mânese va progresa şi se v i afirma între 
celelalte ne muri.

pr. F. G. D.

' Sunarea societăţii noas
tre teatrale.

— Raportul general al comitetului 
Societăţii pentru fond de teatru despre 
aclivit'dea sa din anul 1911/12. —

Onorată adunare generală.
Societatea noastră şi-a ţinut anul 

trecut adunarea generală !n Blaj luân< 
du ţi partea în şirul festivităţilor iubi- 
ke, ce iau aranjat pentru comemora
rea primei jumătăţi de veac dela înte
meierea Aaociaţiunii pentru cultura şi 
literatura poporului român.

Am pekgrinat la Blaj cu inima 
pitrunsă de însemnătatea acelor sărbări 
voind, ca să contribuim şi noi la 
înălţarea lor, să participăm la bucuria 
mare a societăţii noastre surori şi să 
ne închinăm stindardului culturii româ
neşti.

Felul cum s’au petrecut şi cum 
au răuşit acele sărbări memorabile, la 
cari,—momente rari în viaţa noastră,— au 

»participat toţi archiereii noştri români 
ilncunjuraţi de lamura clasei noastre 
'culte, de pretutindeni, precum şi de 
mult popor, ne-a dat dovadă, că deopar
te Asociaţiunea a ajuns un factor de 
prima ordine în nisuinţele noastre cul
turale şi dealtăparte ne-a încredinţat, 
că obştea românească ştie aprecia mun
ca rodnică a instituţiilor noastre cultu
rale, dându-ne astfel şî nouă nădejdi 
în izbânda apropiată a problemelor pen
tru cari luptă societatea pentru fond 
d8 teatru român.

După aceste câteva cuvinte, cari 
am socotit, că trebuiau să fie spuse 
aci, şi cu acest prilegiu, ne luăm voie 
să prezentăm Onoratei Adunări gene
rale, despre activitatea noastră în anul 
de gestiune 1911/12, următorul raport 
general.

Şedinţele. Comitetul a ţinut, anul 
acesta, 9 şedinţe, — 3 plenare, la cari 
au fost convocaţi toţi membrii, şi 6 
şedinţe cu membrii din Braşov, în cari 
s’au luat dispoziţiunile pentru îndepli
nirea hotărârilor ultimii adunări gene
rale şi s’au făcut toate demersurile in
dicate pentru realizarea problemelor so
cietăţi1 noastre. Suntem convinşi că şi 
silinţele depuse în anul acesta de Co- 

' mitetul d-vuatră ne va apropia cu un 
pas de scopul final al societăţii.

La ac<st loc trebuie să vă aducem, 
cu regret, ia cunoştinţă, câ membrul 
din comitet, dl Amoniu Mocsonyi de 

r îcen, s’a retras din Comitetul Societă
ţii. La rândul propunerilor ne luăm voie 
a Vă cere avisul dv. îa această privinţă.

Planul de acţiune. Adunarea gene
rală din anul trecut a admis piauul nou 
de acţiune elaborat de Comitet, hotărând, 
ca ei „sa între în plină valoare şi în 
mod definitiv numai în anui 1913/14, 
iar pentru anii 1911/12 şi 1912/13 să se 
aplice în mod experimental“ .

Prin acest plan de acţiune s’a sk- 
temiz&t un organ, executiv salarizat, ca
ri va intra în funcţiune la începutul anu
lai 1913/14.

Comitetul bazat pe cele cuprinse 
în partea „ Dispoziţii de tranziţie“ a 
danului, prin care se dispune a se da 
puteri auxiiare şi până la anul 1913/14 
cassaruiui şi secretarului, din cauza 
multelor agende, ce a’au Îngrămădit la 
aceste posturi ue oroare, a luat măsu
ri, ca pentru anul acesta să priasască 

^directorul nostru artistic unele agende 
\-vin sfera secretariatului, iar pentru În
deplinirea datorinţeior impuse de rua- 
nipulaţiuuea de cassă a angajat o pu- 

[ tere auxiliară deosebită, în persoana 
l d-lui losif Oncioiu, primcontab l al fi- 
i lialei Albina.

Preocupaţi de gândul, ca să lăr
gim şi să aprofundam cât se poate de 
muit munca de propagandă prin pre
gătirea terenului pentru viitorul nos
tru teatru naţional şi găsind în per
soana d-lui Dr. Horia Petra Petrescu 
pe un bărbat cu pregătire specială 
pentru problemele teatrale şi cu dra
goste de muncă extraordinară pe acest 
teren, comitetul d-voastră a hotărât, 
să aDgajeze pentru anul proxim de 
gestiune, 1912/13 şi pe dl. Dr. Horia 
Petra ^etrescu în serviciul Societăţii, 
însârcinându-l cu agendele de birou 
ale secretariatului, cu conducerea miş
cării teatrale prin mijlocirea Comitete
lor filiale şi cu întreaga propagandă 
literară teatrală, în cadrul căreia va 
cădea şi îndrumarea şi desvoltarea mai 
1-rgă a bibliotecii noastre teatrale. 
Prin acest angajament i se va da pu
tinţa şi directorului nostru artistic,

; d-lui Aurel P. Bânuţiu, să poată des-

volta în periferii o mai intensivă şi 
mai rodnică activitate pe terenul re- 
prezentaţiunilor teatrale de tot felul.

In vederea angajării d-lui Dr. 
Horia P. Petrescu pe anul 1912/13 
Comitetul roagă onorata adunare ge- 
nerală/să acoarde în budgetul Societâ- 
tei de pe anul 1912/13 suma de cor. 
3000 ca salar pe anul amintit.

Avem firma convingere, ca chel
tuielile împreunate cu instituirea a- 
cestui organ, se vor recompensa com
plet prin câştigul, ce vom realiza, în 
ce priveşte înmulţirea membrilor, înca
sarea mai regulată a taxelor şi des
voltarea interesului cătră Societatea 
noastră . şi cătră cauza teatrului peste tot.

Comitetele filiale. Avem 63 comi
tete filiale, aproape în toate centrele 
ţinuturilor româneşti. Aceste organe, 
cărora ie revine o importanţă pro
blema în vieaţa societăţii noastre, stau 
încă departe de scopul, ce li s’a de
semnat în regulamentul pentru îndru
marea activităţii lor. Din cele mai 
multe comitete filiale nu ni se dă nici 
un semn de vieaţă. Sperăm însă, că 
intrând în funcţiune noul/nostru or
gan de muncă, luat în vedere de comi
tet, vom ajunge în situaţia, de-a vedea, 
că şi comitetele filiale, fără de cari 
nici nu se poate. închipui o muncă 
rodnică şi intensivă a societăţii noas
tre îşi vor îndeplini, în măsura posibi
lităţii, chemarea frumoasă, ce ie revine. 
Până \ acum s’au achitat] de .sdatorinţa 
ce ii s’a impus numai comitetele filiale 
din Lugoj, Făget, Braşov, Beiuş, Sâiişte. 
Sângeorgiul român, Satul nou, Oradea 
mare, Gherla, Reghin şi Turda.

lurneurile artistice. Comitatul s’a 
convins, că turneurile aranjate cu pu
teri artistice de valoare au fost întâm
pinate de publicul românesc de pretu
tindeni cu toată căldura, au contribuit 
foarte muit la desvoltarea: gustului şi 
au încălzit inimile pentru sprijinirea 
culturii naţionale. De aceea am ţinut 
să organizăm şi anul acesta turneuri 
artistice si anume două, unul pe tim
pul Paştilor iar altul in vacanţele da 
vară. Turneul de primăvară nu ni s-a pu
tut realiza, fiind bursierii Societăţii 
noastre reţinuţi din cauza examenelor. 
Peste vară însă s-au organizat, în baza 
unei hotărâri a Comitetului, paralel, 
două turneuri: unul curat muzical, sub 
conducerea bursierilor Societăţii, d-k>r 
Ionel Crişan şi Ştefan Mărcuş, şi altui 
curat teatral, sub conducerea d-lui di
rector artista, Aurei P. Bănuţ şi a bur
sierii noastre d-şoara Marioara G. Dima. 
La turneul muzical a participat şi d şoara 
Aurelia de Barbu, elevă a Academiei 
de muzică din Viena, iar ia cei teatral 
d soara Aurelia Popa-Radu, elevă a 
Conservatorului de artă dramatică din 
Bucureşti şi d-i C. Calmusohi absolvent 
de Conservator. Comitetul a acordat a- 
jutoare tuturor participanţilor Ambele 
turneuri au succes foarte bine. Concerte 
s-au dat în: Oradea, Arad, Alba-Iulia, 
Brad, Abrud, Lăpuş, Bistriţa, Gherla, 
Cluj, Orăştie, Haţeg, S.-Sebeş, Făgăraş 
şi Braşov, iar teatru în : Făgăraş, Să- 
lişte, Arad, Lipova, Orăştie, B'aj, Brad, 
Abrud, Turda, Şim'eu şi Şomcuta-mare.

întemeiaţi pe îndatorirea, ce ni se 
impune prin noul nostru plan ae acţi
une (Potul A. capitlul b. al. 4) de a fo
losi toate mijloacele morale şi materi
ale pentru sporirea reprezentaţiilor tea
trale bune la Românii din Ungaria. 
Comitetul d-v.a hotărât să vină în a- 
jutorul Reuniunii române de cântări 
din Braşov, care sub dirigenţa d-lui 
prof. G. Dima şi cu concursul celor 
mai bune puteri artistice române va 
reprezenta opera «Cavalleria rustican» 
în româneşte. In vederea enormelor 
cheltuele împreunate cu această între
prindere mare artistică şi românească, 
Cooaitetul d-v. vă roagă să acordaţi 
spre scopul amintit cu utiiisarea fon
dului disponibil, alcătuit din resturile 
budgetare aie celor 2 ani din urmă, 
suma de 1500 cor.

Directorul artistic. Activitatea prin
cipală a directorului artistic al Socie
tăţii s a desfăşurat anui acesta în jurul 
pregătirei şi conducerii turneului tea
tral şi a mai multor serate artistice 
teatrale: în Braşov, Făgăraş, Zeraeşti, 
Cohalm, Şercaia ş. a. instruâud diletan
ţii şi jucând însuşi pe scenă cu ei pre
cum şi în jurul propagandei în presă 
pentru cultivarea interesului cătră so
cietate şi mişcarea teatrală. Afară de 
aceasta d-1 Bănuţ a îndeplinit şi unele 
agende seeretariaie. Alăturăm ca aclus 
şi raportul special ai d-lui director despre 
activitatea sa.

Bursierii. In anul ultim Societa
tea noastră a avut ca bursieri pe d-nii 
Ionel Crişanu şi Ştefan Mărcuş, cari au 
urmat cursurile de canto ia Academia 
de muzică din Viena, şi pe d-şoara Ma
rioara G. Dima, ia Conservatorul de de
clamaţie şi artă ,dramatică în Bucureşti

iar d-lui Ioan Harşia, elev la Academia 
de muzică din Vie^a, îi acordase Comi
tetul şi pentru anul expirat un ajutor 
de 1000 cor.

Cu stârşitul anului şcolar 1911/12 
bursierii I. Crişianu şi St. Mărcuş şi-au 
terminat, cu succes lăudabil, studiile la 
Viena. Societatea noastră nefiind în si
tuaţia între împrejurările actuale, de a 
putea angaja în serviciul său pe aceşti 
distinşi cântăreţi ie-a dat voie să între 
în alte angajamente. Li a impus însă 
ca datoriaţă morală, că ei, drept recu
noştinţă pentru sprijinul avut dela So
cietate, să aranjeze în fiecare an, mă
car odată câte un turneu artistic, în 
centrele ţinuturilor româneşti din pa
trie, făcând astfel propagandă pentru 
cultura şi arta noastră naţională. Înde
plinind artiştii noştri această chemare 
până la alta vremuri mai prielnice, So- 
cietatea noastră este recompenzată pen
tru jertfele ce-a adus pentru creşte
rea lor.

D-şoara Marioara G. Dima îşi con
tinuă studiile în Bucureşti, de prezent 
în cursul III.

(Va urma).
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P e n t ru  fo n d u l z ia r i ş t i lo r .  Pa-
rintele Petru Debu din Toderiţa 
achitând abonamentul pe anul 
curent, a binevoit a trimite 1 co
roană ei pentru fondul ziariştilor. 
Din acelaş prilej a contribuit şi 
părintele Dim itrie Greceanu din 
Herman 1 cor. Primească mariri- 
moşii donatori mulţumirile noastre.

Dela adunarea societăţii teatrale
Din prilejul adunării generale a Socie
tăţii pentru fond de teatru român, 
ţinută în Braşov, între membrii ord, pe 
vieaţa (100 c.) s’a mai înscris şi co- 
mersantul din Braşov d. L  G. Eremie, 
care înscriindu-se ulterior, n’a putut fi 
publicat în ziar, deodată cu ceilalţi 
membrii noi. O facem aceasta acum.

Ioan Osernoch — primatele Unga
riei- M. Sa a semnat actul, prin care 
arhiepiscopul de Kalocsa Ioan Cseruoch 
a fost numit primate al Ungariei în 
locui lui Vaszary

Moştenitorului prezumptiv î s-a
năSCUt UH fiu. Arhiducesa Zita, soţia 
arhiducelui prezumptiv Caro! Francisc 
losif — după cum se anunţă din Rei- 
chenau — a dat naştere uoui copil, 
Mersuri după amiazi. Atât nou născu
tul arhiduce cât şi mama sunt sănătoşi. 
Botezul va avea loc 6âmbătă ia două 
ore d. p Naş va fi Maj. Sa Monarhul, 
pe care, în caz de vre-o eventuală pie- 
decă, îl va reprezenta arhiducele moş
tenitor Francisc F*rdinand. Noul arhi
duce va avea numai 17 nume, între 
ca r i: Caro), Francisc, losif, Robert, 
Otto etc.

Necrolog. Adânc îndureraţi vestim 
rudeniilor, prietinilor şi cunoscuţilor 
că scumpul nostru soţ, tată, frate, gi
nere, cumn at şi unchiu Augustin Dima, 
proprietar, cassarul băncii „Corvineana", 
membru al „Asociaţiunii pentru litera
tura română şi cultura poporului ro
mân" şi al „Fondului de teatru român" 
etc., după scurte dar grele suferinţe a 
reposat în Domnul, în Budapesta, în al 
40-lea an al vieţii şi al 11-lea an al 
fericitei sale căsătorii. Cadavrul trans
portat în Hunedoara a fost aşezat în
tru vecinica odihnă, Joi în 22 Nov. în 
cimiterul biserici gr. or.

Hunedoara, Noemvrie st. n. 1912. —  
Văd. Maria Dima soţie Liviu fiu. Janî, 
Luiza măr. D. Raţiu frate şi soră. văd. 
Elena Dima mamă-soacră şi număroşi 
cumnaţi, cumnate, nepoţi şi rudenii.

Cununie. D ra  Elvira Ady şi dl Dr. 
Cornel T, Albu advocat îşi vor celebra 
cununia în 24 Noemvrie 1912 st. n. în 
biserica gr.-or. română din Timişoara- 
Fabric. —  Timişoara — Brad.

Măsuri fie apărare 'icootrajr boierii.
Faptul că în Peninsula balcanică, epi
demia de holeră ia proporţii tot mai 
mari a silit ministerul de interne din 
Ungaria să i-a măsuri de prevenţie 
contra întinderii acestei epidemii în 
Ungaria. In scopul acesta a ordonat, 
ca toţi călătorii sosiţi din Turcia, să fie 
supuşi unei supravegheri medicale 
timp de cinci zile. In Orşova. Buzias, 
Neoplanta şi Predeal au fost trimişi 
din partea statului medici speciali, cari 
vor inspecta toate provemenţele din 
ţările contaminate ale Peninsulei bal
canice.

— Despre mersul boierii în ţările 
contaminate se mai anunţa: Holera ia 
proporţii îngrijitoare la San-Steiano.

In Constantinopol toate şcoaleîe au fost 
închise din cauza acestei epidemii. 
Foarte critică este situaţia la Adriano- 
poi, unde armata şi populaţia este de
cimată de tifus şî holeră. Mizeria aici 
e la culme; locuitorilor din oraş li se 
dă câte o pâre pe t^ei zile. Câteva 
cazuri de holeră s-au ivit şi printre 
prizonerii albanezi din Belgrad.

Atentat contra Ţarului. Din Pe-
tersburg se anunţă: Alaltaeri s-a încer
cat un atentat contra Ţarului şi-a fa
miliei sale. In apropierea staţiunii Kos- 
lova-Ruda au fost observate nişte per
soane, cari stricaseră şinele liniei fera
te şi aşezaseră o grămadă de bolovani 
pe linia, pe care avea să sosească tre
nul, în care familia Ţarului călătorea 
din Spala spre Ciarscojeselo.

Ştiri din România. Marti, 6 No- 
erevrié curent a întrat în ţară, prin 
punctul Burdujeni noul stock de aur 
în valoare do 10 milioane destinat 
Băncei Naţionale din Bucureşti. Aurul 
a venit într’un vagon special din Bru
xelles şi a fost trimis, subt pază, a 
doua zi la destinaţie.

— In seara de 17 Nov v. va avea 
loc în sala teatrului «R ega l» din Bră
ila, conferenţa marelui compozitor Rey- 
naldo Hahn. Conferenţa va fi cu atât 
mai importantă, cu cât se va începe cu 
un cuvânt introductiv, ţinut da ilustra 
scriitoare d*ra Elena Văcărescu.

—  Cu privire ia marea nenorocire 
din Mogoşeşti — unde, după cum se 
ştie, în urma ploilor din ultimul timp 
s-a surpat o mare întindere din tere
nul acelei comune, — se anunţă urmă
toarele amănunte: Numărul total al 
caselor prăbuşite © de 85. Au fost i- 
nuodate semănăturile pe o întindere 
de 15 hectare şi s’au produs pagube 
de 200 mii lei. Cea mai mare part° 
dintre locuitori a rămas fără adăpost 
şi absolut lipsită de mijloace de trai. 
Sunt temeri că şi cealaltă jumătate a 
malului ameninţă să se prăbuşească.

— Din Bârlad se anunţă: In ares
tul preventiv de aici au fost depuşi in
divizii Gheorghe Zinga, Ion Gălan, Ni* 
colae Lehăsluş, şi Niţă Iile, bănuiţi că 
ei ar fi autorii asasinatului săvârşit a- 
supra iuiStroe Beioesc.u. La interoga
torul ce li s-a luat, primii doi au făcut 
mărturisiri complecte, pe când ceilalţi 
susţin cu încăpăţânare că sunt nevino
vaţi. Corpurile delicte nu există. An
cheta continuă.

Olarii români din Orăştie şi jur
sunt rugaţi a sa înştiinţa la »Atelierul 
de ţăsătorie din Orăştie» şi a arăta da
că ar avea voe a începe să-şi împodo
bească vasele (oale, tă'ere, ’ blide) cu 
flori după mustre r mâneşti. — pe ca
ri le-ar căpăta dela Atelier. Atelierul 
voeşte să treacă aceste podoabe 
naţionale, dela ţăsăturile noastre şi pe 
vasele din casele româneşti! O idee 
foarte frumoasă şi sănătoasă! Ca să se 
scoaţă florile fără nici un înţeles şi în 
colori streine ce să văd azi pe vase, —  
înlocuindu-se cu ceva drăguţ românesc. 
Dna Eleftera Dr. Mihali (Deş) aflându- 
se zilele trecute prin Orăştie, a pus la 
îndemâna Reuniunii în acest scop 200 
cor., pentru a încuragia încercările de 
acest fel în măestria olăritului nostru.

Olarii români isteţi, facă începutul! 
*

AviZ- Cartea de cetire pentru cl. 
IV. de Dr. I. Stroia— Lăpădat şi Crişan 
s’a aprobat de înaltul ministru sub Nr. 
148,080/1912. Se poate procura dela 
Librăria arhidi ecesană şi dela D. Lăpă
dat în Sălişte. ~

Átrágom atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului: /Steé* 
hely si Réti, fabrică de mobile.

Jm Braşov şi Ţara-Bârsei.
Parastas. Duminecă în 11/24 No-

emvrie a. c la oaieie 9 a. m. «Asocia
ţiunea pentru sprijinirea învăţăceilor 
şi sodaiilor români meseriaşi din Bra
şov» face în biserica rom. gr.-or. dia 
cetate parastasul anual întru pomeni
rea fericitului ei binefăcător Mlhah 
Siroescu, precum şi a membrilor ei fun
datori răposaţi.

Tot îa aceeaşi zi la oarele 2 p. m. 
împarte în localul său din strada Orfa
nilor Nro. 3 haine şi încălţăminte uce
nicilor săraci, pe cari îi ocroteşte.

Convocare. Aduuaraa generală or
dinară a «Reuniunii femeilor române 
di» Braşov» convocată pe ziua de Sfin
ţii Arhangheli, nu s-a putut ţinea lip- 
sând numărul recerut de membre.

In sensul statutelor eonvocăm deci 
de nou adunarea generală pe ziua de 
18 Noemvrie st. v. (1 Decemvrie st. n.) 
1912 la 3 oare p. rn. în sala cea mare

a gimnaziului românesc din loc, cu or
dinea zilei publicată în nrul 237 al «Ga
zetei Transilvaniei» Maria B. Baiulescu 
presidentă. Ioan Lengeru, secretar.

Aviz, Din partea şefului de gară 
din Braşov primim spre publicare avi
zul că în 27 Nov. n. ia 9 ore dimineaţa 
se va ţinea în magazinul gării licitaţiu- 
nea publică a obiectelor uitate în tren.

Reuniunea «Crucea roşie» din
Braşov îşi va ţinea adunarea generală 
în 30 Nov. n. la 3 ore p. m. în sala de 
şedinţe a comitetului. Ştim. membrii 
sunt rugaţi pe calea aceasta să parti
cipe ia adunare.

Nomol gratuit. Nomolul scos din 
rezervoarele canalizaţiunii orăşeneşti —  
fiind rentabil pentru îngrăşarea pămân
tului —  se dă fără nici ,o plată, pro
prietarilor de grădini şi celor cari au 
trebuinţă de el. Dăm voie deci tuturor 
interesaţilor să-şi ia din locurile aci in
dicate atâta nomol, de cât au trebuinţă. 
— Magistratul orăşenesc.

La internatul şcoalelor noastre 
medii află imediat aplicai© un.lucrător 
sau o bucătăreasă. A  se adreseze di
recţiunii internatului (Str. Prundului 30.)

Apollo-Bioskop. Vineri şi Sâmbătă 
în 22 şi 23 Noem vrie: Miss Sadie ca 
Champion de înotat (vedere). Nereuşita 
unchiului Duci (umor amer.) Fructe 
bune (umor amer.) Pentru libertate 
(dramă amer. Filmul 500 metri.) Fata 
Ovreiului (dramă franceză minunată.) 
Strămoşii (film de artă .cinematografic. 
Şlagărul sezonului al ifabricelor ameri
cane) Viaţa poporului in Transilvania 
(vedere,) «Moartea prin dinamită», dra
mă îo 3 acte, filmul 1500 metri.

Duminecă şi Luni program nou.

A z i şi în fiecare zi concertează în 
cafeneaua »Drechsler —  urmaş« de aici 
Albert Roth, solist şi primaş şi fratele 
iui Wilhelm, virtuos în »tárogat« cu 
întreaga lor capelă de muzică.

Din flesnariămintele „Asociaţii“.
— Desp Chior —

Comitetul central al Asociaţiuuiii 
pentru lit. rom. şi cultura pop. rom. în 
şedinţa sa din 5 Oct. a. crt. a aprobat 
hotărârea adunărei gen. a desp. Şimleu, 
prin care vechiul despărţământ al Şim- 
ienlui să desface în următoarele4 desp: 
Şimleu, Jibou, Chior şi Băseşci. Acel 
comitet în şedinţa din 2 ct. a. ctt. a 
încredinţat pe subscrisul cu organizarea 
noului despărţământ »Chior«, şi astfel 
am onoare a invita onor. public român 
ia adunarea de organizare, care să va 
ţinea la 2 Dec. st. u. 10 oare a. m. în 
sala de şedinţe a institutului »Chiorana« 
din Şomcuta Mare.

De oare-ce Românii chioreni în 
opiniunea publică rom. au trecut cu 
drept ori fără drept ca oportunişti — 
inteligenţa — şi indolenţi — poporul — 
în afacerile româneşti acuma să ofere 
ocaziunea de-a arăta, că inteligenţa ştie 
a sta la înălţimea chemărei sale, şi că 
poporul s-a deşteptat binişorîn conştiinţa 
sa naţională.

Prin uoua arondare a despărţămin- 
telor fiind noi Chiorenii avizaţi la pu
terile noastre cred că fie care român 
chioraa inteligent ori ţăran va contribui 
amăsurat stărei sale intelectuale şi ma
terial ia înfiinţarea şi prosperarea nou
lui nostru despărţământ.

Fraţii preoţii sunt respectuos ru
gaţi, să comunice conţinutul acestei 
scrisori inteligenţei; invăţătorimii şi 
poporului că la terminul flesat mai sus 
să convenim cât de mulţi,

Şomcuta Mare la 15 Noemvrie 1912.
Ioan Serbu m. p. 

par-protopop. al Şomoutei Mari

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 22 Nov. (Prin telefon) 

Turcia n-a primit condiţiile de pace 
ale statelor balcanice şi continuă răz
boiul. Anglia a oferit Turciei un nou 
împrumut de 50 milioane funţi. Lup
tele dela Ceatalgea s-au reluat,

P O S T A  R A Q A C Î I U m
I .  B .  L o c o . La întrebarea d-tale răs

pundem, eă lista obiectelor trase a loteriei reu- 
niunei femeilor din Arad încă nu s’a publicat. 
Dorim şi noi, ca să se publice cât de curând 
această listă, care n-a apărut nici în „Ro
mânul“.

Proprietar:
Tip. A . Mureşianu : Branisce & Comp 

Redactor responzabll :
Ioan Brotea.

F R A Ţ II S I M A Y , B r a ş o v  T â r g u l  g r â u l u i  3.
Recomandă toate articolele cele mai moderne pentru dame şi domni.

C o n fe c ţ io n ăm  c o s tu m e  în timpul oei mai scurt garantăm pentru fason.
Stofe, m&tâsării, eonfecţiuni, bluae şi rufarie solidă. —  T rU S O U ri c o m p le te -

Serviciu prompt şi preţuri moderate.
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Vă rugăm să priviţi vitrinele la

Târgul Mior Hr. 1. BRAŞOV, Strada porţii Hr. 4.

R en u m ite le

fteisner „Fortuna a

Solie cu iicăliît
durabilcu êmae>
şi cărbune p rob a te  a ici 

cu tem ei p recu m  şi

Patent-
„  M e t e o r  - S o b e “
esecuUte ca uust iu asortiment mare

la

THOMAS, SCHEE SSE & BâLTZ.
WDaMBammœœmiJ* ;ţy.irva

! > F Ä F F
I  Ia sini de cusu t

iii

UNDERW000, maşini de scris, ROATE ARMATE 
„KOSMOS“ roate pentru popor din fabrica de arme Steyr.

O T T O  W E T Z E
l i r a  m o v . S t  a*.i«i * HRthaeI W e is s  H r. O.

Atelier de reparaturi pentru maşini de cusut de toate sistemele, 
—  maşini de scris şi biciclete. —

Cine voieşte a-şi procura bandaje
bune pentru vătămătură
să se adreseze cu încredere la firma de mai 
jos, Recomauaă esclusiv fabricata! propriu de 
bandaje de vătănătură, de burtă, gradhaltere 
suspensoriu şi toţi articoli necesari pentru în
grijirea bolnavilor. Lucrează corsete orthope- 
dice. picioare, mâni artifieiale şi toţi articoli 
de bandaj. La comande de bandaj de văta- 
mătură mă rog de măsura cireumferenţei cor
pului şi dacă bandaja se foloseşte pentru 

partea dreaptă sau amândouă părţile.
Oeposit esclusiv de preservative

O - ' U . m ă  ş i  " b ă ş i c ă ,  d e  p e ş t e

Comandele se esecută cu t nTMDT) 0V11T Ă ~~ Banda&ist chirurgie.-— 
preţuri moderate si cea LF iJ IN M  U 1 ULA B r a ş o v, Strada 
— mai mare discreţie — ........ ...........  .....  Sf-lui Ioan Nr. 4.
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Pălării pentru dame!!!
De genre cel mai fin, în Velsur, Pfuche, Ga-

ii'te
m
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tifea, şi Pâs^a de mătase, cn preţuri miracu
loase de ieftine la

m
Irt?.

m
tei

M .  L O T T  Chic vienes
B R A § 0 ¥ ,  S t r a d a  P o r t i  3 2 .9 1 9

[il
jiulslin

F. NÔHM EYER, G R AV E U R  |
BRAŞOV, fg

—  Strada Orfanilor Nr. 5. în curte etajul prim. ■■■—
Execută tot felul de lucrări de gravură, monograme 

pe tacâmuri şi ciasornice} sigile.

S p e c ia l i t a t e .
Monograme tăiate pe perii, garnituri, giante şi bastoane.

8

F ir m e  p e  m e ta l  cu litere negre pe uşi, precum şi pe 
maşini se execută în toate mărimile

x
*
M
X
8
M
U

:M Û X M ^ ± X X K & K e X ¥  O ^ K X X X X .^ X X X ^ X M

La prea haita împuternicire a  i Sale Apóst. c. şi reg.

A  X X I X  L O T E R I E  de S ta te .s ir .
pentru scopuri de b inefaceri m ilitare  

lio te * * !* *  a c e a s t a  unică în Austria legal concesionată conţine 

21.M 6  câştigu ri bsm bau ijjgata  în suma totală de 6 9 5 .0 0 0  C-.

prtneîgial 2 0 1 1 . 0 0 0  c o r o a n e .
Tragerea urmează îu 19 Decemvrie 1912 Un ios costă 4 cor

Losuri se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena II. Vo'dere 
ZHamtstrasse 7. Colectanţi de loterie. Trafic?, la oficiile de dare, poşte 
telegraf şi căiferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

Direcţia c. r. a loteriei.
Secţia loteriei de stat.

gjy,îat̂ B8*ĝ gai«gm<s«BiaaaBaaaaB3ijfflsæasBiiaiaaBBseBKgaiaEB3sætĝ9 aaMBEesaa raăaaagæaaaai

Novitate de apă minerală.
Aduc la cunoştinţa on. publicului, că am pus în circulaţie 

apa de jod a izvorului „B E L A “ din Zijzon, care se află la 
toate farmaciile, drogerii, şi piăvalii de coloniale.

Despre puterea de vindecare a apei Hanko Vilmos şi JDr. 
M. Hantz medic suprem comitătens a decbrat că apa isvoru- 
1 ui „B ÎILA “ din Zajzon se pot recomanda la turburai ea schim 
bol ui de materie la anemie, boaîe de singe, oftica, la catar 
a organelor de inspiraţie şi nutremânt, la reumatism şi po- 
dagră şi la boaJe de rănichiu.

Conţinând jod e foarte bună la copii şi tir:eri.
Amestecată cu vin este o beutură răcoritoare.
Fiind Zizinul aproape de Braşov sunt îu stare a vinde 

sticla cu 10 fileri cu adusul acasă.
Comandele se esecută încă în ziua acea.
Magazinul central şi manipularia fântânei

Flata boilor Nr. 3. Telefon 469.

Cu toată stima Ladislau Schuster,
rnanipulantul apei minerale.

Minunea lumii.

iAlÊqrAUk' " j ptfLr-şt?.! fr-1 pUbr.rr ‘..'íjrrV i-Ţ'ir• vt ■ j A ''•'’•p.«O■ vîipA ţ"

„O iîP  83 numeşte praful care
înlocueşte ouăle, folosindul că
mara va fi plină cu ouă.

Un pachet 20 bani.
Se capătă ia KOVâCS P* Păi» 

Braşov, Strada Fântânei şi la far
macia Borsodi L, Braşov, Strada 
gării. i—20

A v i s .
Am onoare a face cunoscut 

prea onoratului pubiic, că de toată 
lumea cunoscută „ H a lv a “ se 
poate căpăta şi procura totdeauna 
proaspătă la subscrisul producent 
atât ea detaile cât şi en gros.

Ou toată stima
Serkis App,

*—80 Braşov, Strada aţei 11.

LÄNG. ROSENTHAL k PALIKÉRT -• K07s
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Întreprindere nouă de â u t o f a x  îi 

Braşov.
Cu începere din 19 Nov- a 

c. stă la dispoziţia Onor. pndlio 
un A u to t a x - m o to r .

Staţiuuea se află în piaţă, 
înaintea Cafenelei Drechiler. Tabe
lele arată tarifa cea mai ieftină. 
Tarita concesionată oficial va fl 
publicată îu zilele următoare.

H a r t in  K lussh.

ioan Âpfelbach | «
B R A Ş O V , S t r a d a  P o r ţ i i  18.

(La regele gulerilor.)

Vă recomand manazinul meu mare 
de ciorapi de bărbaţi, dame şi copii 
şi ciorapi de turist, cămăşi albe şi 
colorate de turist. Ismene lungi şi 
scurte până la genunchi. Gulere 

manjete şi cravate moderne.
Umbrele, Toilet şi Parfumerie. 
Vă servesc solid şi sigur.

f a b r i c a t e  c l a n a p r im ă l

»

Pentru sesonol de toarnă şi iarnă
rocomandăm produsele noastre renu
mite ca cele mai bune şi anume:

S to fe  de  h a in e  p e n t ru  domni
Cheviot şi Kamgarn.

S to fe  de  c o s tu m e  p e n t ru  dame
unicolor şdesen.

Qfnfn llnnh lp  Pentru paltoane, Uls- 
OlUlC UUIluiu terşi mantale de dame

V e lo n r s  ş i P a lm e rs to n s
ne de earnă şi paleto.

G h e v ia î  ş i K a m g a r n  n eg re
pentru costume salon, trac şi smoking.

S to fe  L o d en  im p e n e tra b ile
pentru sport şi costume de vânat.

S to fe  de rn ifo rm e  Ş T ^ C m : 
P le d e r i  pentru v o ia j ,  cergă  
pentru y o ia j ,  t r ă s e r i ,  cai, 

c o v o a r e  e tc  e tc .
Fabrici de postav, mărfuri de 

modă şi tricotaj.

WILHELM SCHERQ & Cie.
Pepo§it de vânzare!

’T ^ b r l c a l e  « l a » »  p r i m ă !

\

J
ZbToviI 3STOVI!

LTTD07ICA SOSS
f r i z e r i ţ ă  d e  te a t r u  ! . . .

— Primul atelier de frizat pentru dame 
8tr. Hlreher 5. vis-à-vis cu Redouta,

împletituri de păr, bucle, asor
timent mare de păr. Frizuri de 
bal, spălat de cap cu aparat mo
dern de uscat, masage de obra '̂ 
manicure. îngrijirea părului cu 
sistem american, vopsire de 
păr. etc. Totfelul de lucrări de 
păr se face în execuţia cea 

mai frumoasă.

Se cumpără păr căzui

imm

LIw
9

Cărbuni de peatră, de Koks şi Briquet,
Calitate superioară în bucăţi şi mărime cât o nucă în saci de 50 Klg. 
(::) duşi acasă, se capătă cu preţul de zi en gros şi cu măruntu. (::)

B  R  A  Ş O V , Strada Spitalului N r. 62. —  Telefon 365.Re Miksa 9 Fa b r i c ă  de mobi l e
B é k é s c s a b a i  l a g f w á r a d j  B r a ş o i j » Vamei 32. Telefon 513,

Mobile de calitate superioară de tâmplărie şi tapeţate. — C i l  preţuri convenabile pe lângă garanţie. 

Aranjament complect de locuinţe. Planuri industriale artistie. Contoar de desemn. Planuri gratuite.

î S H B U s a a a s

(

TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU, BRANI8CE & COMP: BRAŞOV.


